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Invenţia se referă la procedeele şi dispozitivele de epurare a apei şi poate fi folosită pentru epurarea apei potabile în 
condiţii de menaj şi de câmp, la întreprinderile industriale şi face posibilă asigurarea epurării complexe a apei de 
impurităţile toxice rezultate din substanţele organice şi anorganice, precum şi de microorganisme. 
Este cunoscut procedeul de epurare a apei potabile de impurităţile nocive care constă în aceea că mai întâi apa este 
trecută prin filtru absorbant cu un strat de răşină schimbătoare de anioni în formă de hidrogenocarbonat modificată 
cu ioni de cupru, apoi prin filtru cu strat de cărbune activat modificat cu argint. Timpul de contact al apei epurate cu 
substanţele absorbante este cuprins între 0,5...1 oră [1]. 
Este cunoscut, de asemenea, procedeul de epurare a apei potabile ce constă în trecerea preliminară a apei epurate 
prin filtru absorbant cu strat de cărbune activat granulat modificat cu sulfură de mangan, iar apoi prin filtru cu strat 
de cărbune activat modificat cu argint. Durata de contact al apei epurate cu substanţele de absorbţie constituie 
0,5…1 oră [2]. 
Dezavantajele procedeelor sus-menţionate sunt durata îndelungată a procesului de epurare şi imposibilitatea epurării 
apei de microorganisme insensibile la ionii de argint, precum şi imposibilitatea realizării procesului într-un regim, 
dinamic. 
Cel mai apropiat de procedeul solicitat este procedeul de epurare a apei care constă în trecerea ei succesivă prin cinci 
straturi de material filtrant şi absorbant, mai mult decât atât, în straturile impare în direcţia mişcării se foloseşte 
fosfat de eter de celuloză, iar în straturile pare în direcţia mişcării se foloseşte amestec de cationit carboxilic cu 
valoarea capacităţii volumetrice statice (CVS)≥10 mg × echiv./g, anionit cu valoarea CVS≥1 mg × echiv./g şi 
cărbune activat, luate în rapoarte volumetrice de 1:(1...5):(4...10) corespunzător, totodată raportul dintre suma 
volumelor straturilor impare şi suma volumelor straturilor pare constituie 1:(2:5) [3]. 
Dezavantajul procedeului menţionat constă în eficacitatea insuficientă a epurării, mai mult decât atât, apa epurată 
este practic complet lipsită de săruri minerale. 
Este cunoscut dispozitivul pentru epurarea apei potabile constituit din cartuş filtrant divizat prin intermediul pereţilor 
despărţitori perforaţi în compartimente. Compartimentul superior este umplut cu material filtrant bactericid, 
compartimentul inferior - cu cărbune activat, compartimentul din mijloc poate fi executat în formă de casetă şi 
umplută cu răşină schimbătoare de ioni. Dispozitivul de asemenea conţine o pâlnie, un mecanism pentru introducerea 
apei unit cu partea inferioară a cartuşului şi un mecanism pentru evacuarea apei unit cu partea superioară a cartuşului 
[4]. 
Dezavantajul acestui dispozitiv este construcţia complicată, mai mult ca atât, prezenţa pereţilor despărţitori perforaţi 
în cartuşul filtrant creează obstacol pentru impurităţile mecanice, şi drept consecinţă necesitatea schimbului frecvent 
al filtrului-cartuş. 
Este, de asemenea, cunoscut dispozitivul pentru epurarea apei conţinând un corp cu tuburi de admisiune şi de 
evacuare, plăci distribuitoare şi încărcătură absorbantă stratificată constituită în primul şi ultimul straturi din material 
neţesut fibros şi/sau polimer amfoter schimbător de ioni sau cărbune activat fibros, iar între ele sunt amplasate cel 
puţin un strat de anionit puternic bazic pe baza fibrelor de polipropilenă cu copolimerul grefat al stirenului cu 
divinilbenzen şi un strat de amestec al cărbunelui activat fibros şi ionitului puternic acid sau puternic bazic sau 
cărbunelui activat granulat. În calitate de material polimer neutru încărcătura conţine polipropilenă fibroasă, iar în 
calitate de material amfoter - fibre poliacrilnitrilice modificate. Încărcătura conţine suplimentar o substanţă 
absorbantă bactericidă cu conţinut de iod pe bază de anionit puternic bazic sau de cărbune activat [5]. 
Pe lângă dezavantajele menţionate mia sus, încărcătura acestui dispozitiv conţine materiale absorbante costisitoare şi 
greu accesibile - fibre poliacrilnitrilice şi anionit puternic bazic pe baza fibrelor de polipropilenă cu copolimerul 
grefat al stirenului cu divinilbenzen. Mai mult decât atât, în apa epurată se dereglează echilibrul acidobazic şi este 
posibilă apariţia J-2 şi J-3 în cantităţi considerabile, ceea ce provoacă mirosul specific de iod în apă. 
Problema pe care o rezolvă prezenta invenţie este elaborarea unui procedeu şi dispozitiv de epurare a apei de 
substanţele toxice organice şi anorganice, precum şi de microorganisme. 
Problema se soluţionează prin aceea că procedeul de epurare a apei include trecerea ei succesivă prin straturi de 
material filtrant, în calitate de material filtrant fiind folosită polipropilena expandată de porozitate înaltă cu 
dimensiunile porilor cuprinse între 0.2 şi 100 mm printr-un strat de materiale absorbante, în calitate de astfel de 
materiale fiind folosite materiale fibroase puternic bazice sau slab bazice cu conţinut de carboxil chimic absorbante 
şi/sau amestec de cărbuni activaţi şi/sau substanţe absorbante carbofibroase, apa este trecută adiţional prin strat de 
ionit cu acţiune bactericidă. 
Apa poate fi trecută adiţional prin strat de polimer compoziţional pentru condiţionarea apei, în calitate de astfel de 
polimer se foloseşte material polimer granulat pe bază de termoplast, săruri minerale şi cărbuni activaţi. 
În calitate de ionit cu acţiune bactericidă se folosesc răşini schimbătoare de anioni cu conţinut de halogen şi/sau 
anionit cu conţinut de argint. 
În calitate de cărbuni activaţi se folosesc cărbuni de oase sau cocsificabil modificaţi sau nemodificaţi şi/sau cărbuni 
activaţi pe bază carboniferă sau de lignină, impregnaţi sau neimpregnaţi cu argint cu densitatea de 0.3...0.5 g/cm3. 
În calitate de substanţe absorbante carbofibroase se folosesc stofe polimere neţesute perforabile cu acul, tratate prin 
carbonizare la temperatură înaltă în mediu inert cu activare suplimentară, cu suprafaţă specifică de cel puţin 1000 
m2/g şi dimensiune medie a porilor de 10…20 Ĺ. 
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Dispozitivul pentru realizarea procedeului conţine un corp cu capac, tuburi de admisiune şi de evacuare şi cartuş 
filtrant cu încărcătură stratificată, capacul este montat în corp cu posibilitatea rotirii, încărcătura conţine în primul şi 
ultimul strat polipropilenă expandată de porozitate înaltă, iar între ele sunt amplasate succesiv un strat de ionit cu 
acţiune bactericidă, un strat de materiale fibroase puternic bazice sau slab bazice cu conţinut de carboxil chimic 
absorbante şi/sau un strat conţinând amestec de cărbuni activaţi şi/sau substanţe absorbante carbofibroase. 
Dimensiunea porilor polipropilenei xpandate de porozitate înaltă în primul strat este de 50...100 mm, iar în ultimul 
strat este de 0.2...50 mm. 
Încărcătura conţine adăugător un strat de polimer compoziţional pentru condiţionarea apei, amplasat înaintea 
ultimului strat de polimer expandat. 
În calitate de polimer compoziţional încărcătura conţine un material polimer granulat pe bază de termoplast, săruri 
minerale şi cărbuni activaţi. 
În calitate de ioniţi cu acţiune bactericidă încărcătura conţine răşini schimbătoare de anioni cu conţinut de halogen 
şi/sau anionit cu conţinut de argint. 
În calitate de cărbuni activaţi încărcătura conţine cărbuni de oase sau cocsificabil modificaţi sau nemodificaţi şi/sau 
cărbuni activaţi pe bază carboniferă sau de lignină, impregnaţi sau neimpregnaţi cu argint cu densitatea de 0.3...0.5 
g/cm3. 
În calitate de substanţe absorbante carbofibroase încărcătura conţine stofe polimere neţesute perforabile cu aul, 
tratate prin carbonizare la temperaturi înalte în mediu inert cu activare suplimentară, cu suprafaţă specifică de cel 
puţin 1000 m2/g şi dimensiune medie a porilor de 10...20 Ĺ. 
Încărcătura conţine adiţional un indicator chimic pentru determinarea epuizării resurselor cartuşului filtrant. 
Rezultatul tehnic al invenţiei constă în ameliorarea calităţii apei astfel încât să corespundă normativelor igienice, 
dezinfectarea completă a apei, posibilitatea adaptării flexibile a încărcăturilor filtrului-cartuş la calitatea apei unei 
regiuni concrete. 
Atingerea normativelor igienice prevăzute este condiţionată de faptul că apa trece mai întâi ptin materialul filtrant - 
polipropilenă expandată de porozitate înaltă cu dimensiunile porilor de 50...100 mm, unde se reţin impurităţile 
mecanice, apoi prin stratul de ionit cu acţiune bactericidă, în calitate de ionit, în funcţie de calitatea apei epurate, pot 
fi folosite răşini schimbătoare de anioni cu conţinut de halogen şi/sau anionit cu conţinut de argint. 
Mecanismul acţiunii bactericide a argintului se explică prin activitatea oxidantă înaltă a peroxizilor săi care se 
formează la contactul acestuia cu apa. Ionii de argint, absorbindu-se pe suprafaţa celulei microbiene, pătrund în 
interiorul ei şi blochează fermenţii bacterieni. Însă ionii de argint, distrugând bine bacteriile E. Coli, posibil 
salmonela şi vibrionul, nu distrug virusurile. De aceea anionitul cu conţinut de argint este preferabil pentru apele 
preliminar dezinfectate, de exemplu pentru apele din apeducte. 
Pentru toate celelalte ape este preferenţială folosirea răşinilor schimbătoare de ioni cu conţinut de halogen pe bază de 
brom, fluor, iod. 
Iodul acţionează atât asupra formelor vegetale, cât şi asupra formelor sporogene de bacterii şi are un spectru extins al 
capacităţii biocide. În comparaţie cu clorul, iodul acţionează substanţial mai rapid, nu reduce calităţile organoleptice 
ale apei, nu formează iodamine. 
Compoziţiile organice ale iodului în formă de răşini iodurate actualmente sunt unele din cele mai eficiente remedii 
de dezinfectare a apei. 
Epurarea apei de impurităţi dizolvate de natură organică şi anorganică se asigură prin trecerea ei prin materiale 
fibroase puternic bazice sau slab bazice cu conţinut de carboxil schimbătoare de ioni chimic absorbante şi/sau strat 
constituit din amestec de cărbuni activaţi şi/sau substanţe absorbante carbofibroase cu suprafaţă înalt dezvoltată. 
Fibrele cu conţinut de carboxil schimbătoare de ioni chimic absorbante sunt preparate prin intermediul polimerizării 
acidului acrilic şi altor monomeri pe fibre polivinilalcoolice sau de poliolefină chimic rezistente cu suprafaţă 
specifică de 10…25 m2/g, plasă chimică tridimensională şi rezistenţă hidrolitică înaltă. 
Amestecul de cărbuni activaţi conţine cărbuni activi de oase sau cosificabil modificaţi sau nemodificaţi cu fosfat de 
titan, cărbuni activaţi pe bază carboniferă sau de lignină, impregnaţi sau neimpregnaţi cu argint cu densitatea de 
0.3...0.5 g/cm3 în diverse rapoarte. 
Substanţele absorbante carbofibroase cu suprafaţă înalt dezvoltată (cel puţin 1000 m2/g) şi dimensiune medie a 
porilor de 10-20 Ĺ se obţin prin carbonizare la temperaturi înalte a stofei polimere de hidratceluloză neţesute 
perforabile cu acul, în mediu inert cu activare suplimentară. Compoziţia chimică a materialului constituie C - 95.5%, 
N - 24%, H - 1.0%, O - 1.1%. 
În fig. 1 este reprezentată schema principială a dispozitivului pentru epurarea apei. Dispozitivul conţine un corp 1, 
tub de admisiune 2 cu supapă 3, capac 4, tub de evacuare 5 cu nas de scurgere 6, filtru - cartuş 7 conţinând capac 8, 
plase de sus 9 şi de jos 10. 
Dispozitivul funcţionează în modul următor. Apa este avansată prin tubul de admisiune 2 în filtrul-cartuş 7 de jos în 
sus şi fiind epurată este evacuată prin nasul de scurgere 6 al tubului de evacuare 5 amplasat în capacul 4. 
În cazul opririi debitării apei supapa de reţinere 3 previne revenirea apei în dispozitiv şi filtrul-cartuş, care datorită 
acestui fapt este întotdeauna plin cu apă. 
Umplerea filtrului-cartuş 7 se efectuează prin aşezare succesivă a straturilor de încărcătură pe plasa de jos 10 a 
filtrului-cartuş, presând-o ulterior cu plasa de sus 9 şi capacul 8. 
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În funcţie de calitatea apei epurate încărcătura filtrului-cartuş poate fi combinată din diverse materiale filtrante, 
schimbătoare de căldură şi absorbante. 
În fig. 2 este reprezentată încărcătura filtrului-cartuş utilizată pentru epurarea apei în apeductele centralizate. 
În fig. 3 este reprezentată încărcătura filtrului-cartuş pentru apa puternic mineralizată din fântânile arteziene având o 
cantitate substanţială de impurităţi mecanice şi conţinând o cantitate mare de impurităţi organice şi anorganice, 
precum şi microorganisme. 
În vederea indicilor calitativi de epurare apa corespunde normelor PT MD 13-37367712-001-96. 
Indicii calitativi ai apei epurate prin aplicarea procedeului şi dispozitivului revendicate sunt prezentaţi în tabel. 
Caracteristica igienică a calităţii apei epurate prin intermediul dispozitivului solicitat 
Nr. Nomenclatura indicilor, Conţinutul componentelor Concentraţia limită 

d/o unităţi de măsură Până la epurare După epurare 
admisibilă conform 
GOST, ŃŕíĎčÍ 4630 

1 Turbiditate, puncte 3 0 2.0 
2 Clor legat, mg/dm3 5.7 0 1.2 
3 Azot amoniacal, mg/dm3 3.8 0.8 2.0 
4 Nitri ţi, mg/dm3 1.0 0.2 3.3 
5 Nitraţi, mg/dm3 43.1 3.1 45 
6 Fluor, mg/dm3 2.5 0.3 1.2 
7 Fier, mg/dm3 1.0 0 0.3 
8 Cupru, mg/dm3 1.5 0 1.3 
9 Stronţiu, mg/dm3 20.0 0 7.0 

 
 


